

养殖过程中出现的环保问题及应对措施

河南省桐柏县农业农村局 陈娟

摘要: 随着经济社会的不断发展,农业领域的投入持续增加,也带动了畜牧业的发展,养殖户的整体收益日益增长。畜牧业的发展推动了农业经济的发展,但也有不好的方面,那就是养殖所带来的环境污染问题,还有对水资源的污染。针对这些问题,应该出台一些应对的措施和政策从根本上加以解决。

关键词: 养殖;环保问题;应对措施

一、养殖对生态环境的危害

(一) 污染土地

在社会经济的带动下,畜牧业的发展趋势越来越强。也让许多的养殖户扩大生产范围,增加养殖户的效益。而大规模的去养殖,就会产生许多的动物粪便,对土地造成一定的伤害,给土地增加了不少负担。因为动物的食物里添加了大量的破坏生态环境的物质成分,对土地的环境造成了巨大的影响。土地的环境质量降低,对于农作物的生长也会有一定的影响,较低收益,对农业经济的发展造成阻碍。如果没有排泄的净化设备,那么对土地的污染会越来越严重,最后影响到生态环境的平衡。农业经济的进步缓慢,在实现农业现代化道路上形成阻碍。

(二) 污染水资源

随着社会经济带农业经济的发展下,农业经济的发展也循序渐进地进行,畜牧业的发展规模也越来越大。大规模的养殖也会出现许多的问题,其中最为严重的就属水资源的污染问题。水是生命之源,在水资源本就短缺的现今,是一个比较严重的问题。养殖户为了促进经济收益和动物的生长速度,会给动物吃一些饲料,里面含有的一些有害物质,在一些没有排泄系统的情况下,这些垃圾都会被倒入河中,这也就污染了水资源。这就会导致水中的生物生长环境的破坏,因此一定要引进先进的排泄系统,把保护生态环境作为工作前提,才能真正意义上的解决水资源污染的问题。

(三) 污染了大气层

农业经济的不断发展和改革,越来越多的畜牧业发展也加大了规模,大规模的养殖基地,这也就出现了一个问题,那就是大规模的养殖基地动物的粪便和食物不能够得到及时地清理,动物吃的饲料和排泄物里面都有有害物质,如果没有及时地去清理,这些有害物质就会扩散到大气层中,污染大气层,生态环境也会受到影响。动物粪便的排放和药物的残留就是主要的污染问题。只有从根本上增强保护生态环境的意识,制定相关的绿色养殖的法律法规。减少对地球上的其他动物的生长造成的影响。在提倡环保意识和保护生态的时代。动物粪便的排放和药物的残留是最主要的问题,为了给后代一个美丽的家园而努力。

二、发展绿色畜牧养殖业的发展措施

(一) 增强养殖户的环保意识

只有让养殖户从根本上认识和了解到保护生态环境的重要性,才能从根本上解决这个问题。因此,相关的管理部门应该加大力度投入和宣传保护生态环境的重要性。更要把保护生态环境的观念传播到养殖户的基层。提高养殖户的环境保护意识。例如,政府部门可以印刷宣传册,也可以将内容发到微信群,或者是相关的论坛网站,让养殖户了解到一些看似不起眼的小事,都会对环境造成一定的危害。只有让养殖户了解到危害环境造成的严重性,积极主动地参与到保护生态环境的行动中来,从而不用不环保的方式进行喂养,这样做,能够降低对环境的污染,降低养殖业在环境中造成的危害。

(二) 建立绿色养殖机制

为了更好地让养殖户提高绿色无污染的养殖技术,相关部门要引进先进的绿色无污染的养殖机制。要确立好相关的环保政策,可以给表现好,保护生态环境意识高的养殖户给予一些奖

励,这样做以后,可以让其他的养殖户也能投入到绿色养殖的工作中来。加大力度宣传绿色养殖技术中。建立健全的畜牧业养殖的相关法律法规,对于绿色养殖机制,让更多的养殖户投入其中,在动物饲料和排泄物问题上,也要从根本上得到解决。例如建立专门的粪便池,把动物的粪便进行统一的清理,以此来减少对生态环境的污染。增加对畜牧业养殖清理的人力物力,加强对养殖业基础建设,把畜牧业养殖对生态环境的污染降低到最小。

(三) 培养相关的专业人员

只有提高畜牧业养殖户的整体素质,并把所学的知识运用到畜牧业养殖当中,对制定出适合畜牧业养殖的绿色养殖技术,不仅能从根本上做到绿色养殖,还能提高畜牧业养殖的质量。随着社会经济的不断进步和发展,保护生态环境的意识不断加强,对于养殖工作人员的工作也不再简单,以此对于养殖工作人员的要求也越来越严格。因此在对养殖人员进行招聘时,要通过相关的知识认证考试,也要对养殖工作人员进行定期地考核措施。也要对养殖工作人员定期地培训课程,让养殖工作人员可以接受到最新的专业知识,这样才能确保在遇到一些困难和问题时,能够轻松地解决,也能保障畜牧业绿色养殖的稳步发展。

三、结束语

随着经济社会的发展和人们生活水平的不断提高,生态环境污染问题成为最关注的问题,对于畜牧业养殖造成的生态环境污染,应该制定相应的政策进行绿色养殖。

参考文献:

- [1] 张伟龙. 畜牧养殖过程中出现的环保问题及应对措施[J]. 现代畜牧科技, 2020(4): 20-20.
- [2] 刘小敏. 畜禽养殖中的环境保护问题及改进对策[J]. 当代畜禽养殖业, 2019(5).
- [3] 李菁, 李渊楠. 畜牧生产中环境污染存在的问题及应对措施[J]. 农家科技, 2019, 000(007): 147.
- [4] 韩明改. 畜禽养殖生产中存在问题及解决措施[J]. 畜牧兽医科学(电子版), 2020, No.67(07): 76-77.